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INICIAMOS ENTREVISTA  EN EL MUNICIPIO DE PUERTO RICO CAQUETA, 23 DE SEPTIEMBRE DE 2020, GUION DE ENTREVISTA PROYECTO DE RECOPILACIÓN DE CASOS DE VIOLENCIA CONTRA PERSONAS  LGBT EN EL CONFLICTO ARMADO.

E: ¿Cómo es tu nombre identitario o cómo te gusta que te nombren?

Y: Bueno mi nombre es Yudi Alejandra Papamija González.

E: ¿Cómo es tu nombre identitario y así te gusta que te nombren?

Y: Sí.

E: ¿Y cuál es su nombre jurídico?

Y: Yudi Alejandra Papamija González.

E: ¿Así aparece en la cédula?

Y: Así aparezco en la cédula.

E: Su nombre identitario es Yudi Alejandra Papamija, así le gusta que la nombren, así es su nombre jurídico  y así aparece en la cédula.

E: ¿Qué edad tienes?

Y: ·31 años

E: ¿Cómo te identificas dentro de la sigla LGBT, como persona lesbiana, gay, bisexual o trans?

Y: Trans.
 
E: ¿Cómo fue el proceso de reconocerte privada y públicamente como trans o por su orientación sexual?



Y: El proceso digamos comenzó desde los 12 años, que comencé con el transformismo, no fue algo fácil pero todo lo supere, me enfrenté con la realidad del mundo, a pesar de  las críticas me pude manifestar lo que soy hoy en día.

E: ¿Desde cuándo siente que en la comunidad te perciben como una persona trans, si desde los 12, de los 13, 16? 

Y: Yo como desde los 12 años comencé, como desde los 12 años. 

E: ¿En ese momento existió presión por parte de la familiar, por parte  social o por parte de algún grupo armado?

Y: Mas que todo familiar, al principio fue familiar.

E: ¿Por qué?

Y: Porque mi padre era muy machista, mi madre si me aceptó, pero mi padre era muy machista y mis hermanos también, a raíz de eso me tocó irme de la casa como a los 14 años me fui de la casa por la discriminación de mi padre.

E: ¿Cómo era eso que palabras usaba?

Y: Pues mi papá me trataba e este marica, este huevon, yo no tengo un hijo usted es un hombre para mi, usted no es una mujer como aparenta ser supuestamente, es lo peor que me ha podido pasar en este mundo. Él se avergonzaba de mi porque él trabajaba con el estado entonces, pues, para el fue digamos muy duro; pero si el me trataba  muy drásticamente horrible que a mi hacía llorar.

E: Claro entiendo.

E: ¿Te identificas dentro de algún grupo poblacional, étnico o racial?

Y: indígena.

E: ¿Qué ha significado para ti ser una persona trans indígena?

Y: Digamos que si ha significado mucho, porque pues usted sabe que en  muchas etnias no se ha visto esto sí, apenas estamos superando tantos obstáculos que hemos vivido y hemos enfrentado con  la sociedad y gracias a dios hemos pues hemos sido reconocidos y hemos sido apoyados por el estado y por las diferentes organizaciones.
 
E: ¿Qué has estudiado, su nivel de estudio?

Y: Mi nivel de estudio bachiller y un técnico en enfermería.

E: ¿A que te dedicas ahora?

Y: Ahora trabajo  independiente.

E: ¿Dónde y con quién vives, descríbenos los espacios, barrio, vereda, municipio en que vives?

Y: Yo vivo acá en Puerto Rico Caquetá, barrio Ciudad Jardín. Vivo con mi madre.

E: ¿Y  cómo es la relación con sus familiares y las redes?

Y: Con mis familiares tengo una relación muy bonita a pesar de la discriminación que viví hace mucho tiempo ahora tengo una relación un vínculo familiar muy bonita. Con el entorno con la sociedad y entorno que me rodea bien gracias a dios una excelente relación me he dado a querer y me he dado a conocer por lo que soy y me he dado a respetar.

Vamos a iniciar con el punto número 2 que es enfoque territorial:
 
E: ¿Cómo sufrió la guerra en el territorio en el que habitas, cuando comenzó la guerra, cuando estuvieron los actores armados en el territorio, cómo lo vivió usted?

Y: Cuando, fue algo para mí muy difícil que en ese entonces ya  me identificaba como una persona trans, en ese entonces por las fuerzas armadas, los grupos subversivos fui amenazada, me tocó irme del municipio, me tocó irme de acá me fui para Bogotá, tenía como 16 años cuando pasó eso, fue algo muy crítico porque en ese entonces por ser homosexual, por ser gay, ser lesbiana había mucha discriminación. No podía uno entrar tampoco a las veredas porque era delito o usted no volvía a salir de allá.

E: ¿Este es un territorio rural o urbano?
 
Y: Rural.

E: Ósea urbano y rural el conflicto.

E: ¿En qué momento estuvieron presentes en el territorio, de pronto recuerda alguna fecha específica o en el momento en el que hicieron la zona de despeje, en que momento estuvieron?

Y: Eso fue. ¿Cuándo empezó la guerra o lo que me pasó a mí?

E: Cuando usted vivió su conflicto, cuando fue discriminada.

Y Bueno es que yo tuve 2 desplazamientos que uno fue en el 2014 por las FARC, el otro fue como en 1999 al 2.000 que viví por los grupos que eran los paramilitares, en esas dos.
E: Ósea usted tuvo 2 desplazamientos, uno fue en el 2014 y  el  otro fue

Y: Eso fue como en el 1999.

E: En 1999 usted fue víctima de ellos.
 
E: ¿Cuáles creen  que eran los intereses que tenían los actores armados sobre el territorio?

Y: Uno que son las vacunas, sí, que le piden a la gente, los que tienen mercados grandes, la otro porque en ese entonces  la población LGBT era como una aberración, si, no tenía  prioridad ni voz ni voto y la otra eran personas que se metían con la e mujeres que  competían digamos  su vida social con el ejército, también eran desplazadas las mujeres por eso.

E: ¿Cómo se relacionaba la comunidad con los actores armados, cómo era esa relación comunidad actores armados, la comunidad de la zona rural, de la zona urbana con esto actores armados, como era esa relación con ellos, era una relación donde les hablaban porque los obligaban o por el temor o que pasó con usted y ese actor armado, ósea no aguanto y le toco salir de la noche a la mañana porque la iban a asesinar?

Y: Digamos a mi mandaron un papel un panfleto porque yo trabajaba en una casa de familia, firmado por ellos por eso me toco salir de acá, presente el panfleto que me habían tirado, para mi fu algo  muy difícil algo muy duro pues porque por ser chica trans me tocaba abandonar el territorio donde vivía, fue algo muy difícil.

E: ¿Qué casos graves de violencia cometieron los actores armados en contra de la población en el territorio?

Y: Buenos los casos graves en ese entonces aquí fueron asesinados los concejales en nuestro municipio, también, diputados, los Sur Valle, la muerte de esta señora hay se me fue en nombre en este momento, una líder que fue acribillada por el grupo de las FARC, sino que se me escapa el nombre en estos momentos. El pueblo vivía mucho en temor y vivimos en temor porque  pues no hace mucho lo que se ha vivido también la guerra acá en este municipio, aquí ha muerto mucha población por la guerra.

E: ¿De qué manera eran vistas las personas LGBT por parte de los actores armados que hicieron presencia en el territorio?

Y: Pues en ese  entonces, pues nosotros como te decía hace rato, nosotros no teníamos ni voz ni voto, éramos personas discriminadas hasta por la misma sociedad. Eran personas que si le decían a usted váyase tocaba que irse por lo que usted era y sino pes créame que lo borraban del mapa

E: ¿Qué percepción tenía la comunidad del territorio frente a las personas LGBT,  sentía que había trato discriminatorio o violento?

Y: Si claro.

E: ¿Por qué?

Y: ¿Porque?

E: ¿Si de pronto que no había un acceso a la justicia que la institucionalidad no le prestaba atención a una víctima por ser LGBT?

Y: No en ese entonces mejor dicho nosotros no teníamos, como te decía no teníamos mando en nada, nosotros éramos discriminados ya ahora aes que han salido nuevas leyes para nosotros. 

E: ¿Sentías que por ejemplo usted iban a la personería no le prestaba n atención?

Y: No, se burlaban, nos criticaban.

E: ¿Alguna frase?

Y: Yo me acuerdo que por allá hace mucho tiempo yo entré a  alcaldía estamos hablando por allí en el 2008 estaba haciendo pasantía eso fue cuando me graduaba, un comisario, no recuerdo el nombre de él en este instante,  un día se burló  de mi me dijo: no es que usted no le da pena de lo que usted es, entonces yo le respondí, pero porque me tiene que dar pena de lo que yo soy, cada quien es libre de hacer con su vida lo que quiera, de demostrar lo que usted se siente: Digamos verbalmente me dijo muchas cosas y yo me dirigí hacia el señor alcalde y fue cuando comenzamos a dialogar con la alcaldía por lo que él me había dicho (14:20) le dije yo creo que  soy un ser humano y todos los seres humanos mereceos respeto, no¡.

E: ¿Conoces casos de personas violentadas por actores armados por el hecho de ser LGBT?

E: ¿Conoce nombres de integrantes de  los grupos armados que hubieran perpetrado violencia en contra de personas LGBT?

J: Sí.

E: ¿Cuáles?

Y: ¿las personas?

E: ¿Si, qué casos de personas que por el hecho de  ser GLBTI, eran  violentadas por los actores armados?

Y: El caso de ser uno trans género, o ser lesbiana, también el caso mucho acá de hacer limpieza los indigentes, la mujeres también de la vida social que llamamos mujeres de la calle y la mujeres en ese entonces como le digo yo salían mucho con la gente del ejército.

E: Ejercían un trabajo sexual, de prostitución o que porque por ejemplo hemos visto que en algunos municipios la mujeres que prestaban el servicio de prostitución eran también excluidas.

Y: Si eran excluidas también y a raíz de eso a muchos les toco salir del municipio unos porque eran indigentes otros por ser LGBT otras porque eran trabajadoras sociales y así sucesivamente.

E: Cono ce nombres de integrantes que hubieran perpetrado violencia contra de las personas LGBTI?

Y: En ese entonces por acá operaba el frente, era de Iván Márquez, no recuerdo ahora, este si claro la Teófilo Forero que era de Iván Márquez.
 
E: ¿Que cargos tenían ellos dentro de la organización era comandante?

Y: este la Teófilo Forero digamos Iván era comandante y pues no recuerdo el nombre de ellos pero eran integrantes de las FARC.

E: Vamos con el 3º punto Reconstrucción de repertorio de violencia:
	
E: ¿Yudi, qué situaciones personales has vivido en el marco del conflicto armado, qué situaciones personales, que fue lo que pasó cómo fue lo que pasó?

Y: Bueno yo fui excluido de acá del municipio por las FARC vuelvo y repito, en ese entonces no habían leyes normas ni nada para defender nuestros derechos el hecho de haber salido por ser homosexual fue algo muy trágico para mí,  porque me causó muchos problemas 4tanto psicológico como personal, porque vivía con mucho temor mucho miedo a salir  a la calle que pensaba que me  iban a matar pensaba miles de cosas sí, porque queda uno con un trauma, queda uno marcado.

E: ¿ellos hicieron referencia que eras una persona LGBT, de que manera?

Y: De que manera? Bueno que me tocaba comportarme como  persona como lo que era como  un hombre o si no me tocaba e  salir del municipio, irme del pueblo sino me mataban porque en ese entonces no aceptaban que una persona trans gay, lesbiana fuera así.

E: No había una aceptación. ¿Qué edad tenía cuando pasó, en que época fue lo que pasó? 

Y: En el 99, como lo he dicho en el 99 y en 2014, en el 99 tenía como 2 años y en el 2014 tenía 23 años.


E: ¿Dónde fueron los hechos, lugar donde ocurrieron?

Y: en el municipio de Puerto Rico.

E: Acá en Puerto Rico Caquetá. ¿Y que sentiste, cómo lo viviste?

Y: No pues fue algo muy duro para mí, se me llenaron los ojos de agua, me puse nostálgica al saber que tenía que abandonar mi territorio donde nací mi cuna y todo fue algo muy difícil, viví traumatizada como 4 años, me pusieron psicólogo porque pues intente también quitarme la vida.

E: Pero todo esto fue por el simple hecho de ser LGBTI por tener una identidad de género diversa, en algún momento atentaron contra su integridad física, intentaron cortarle el cabelle, como usted lo ha mencionado varis veces tenía que comportarse como hombre o sino?

Y: O sino mejor dicho tenía que abandonar el territorio.

E: ¿Quiénes estaban presentes en el territorio, esto?

Y: ¿En ese entonces quienes estuvieron presentes en eso? Las FARC que era la que regía por esos lares por esos sectores de Iván Márquez el grupo subversivo de la Teófilo y Pero de igual manera fue algo muy cruel para mí.

E; ¿Cómo estaban vestidos?

Y: En ese entonces me mandaron fue un panfleto donde trabajaba pero llegaron fue 2 de civil en una moto,

E: ¿Recuerdas la  mención de algún nombre o alias?

Y: E si ahí decía Teófilo Forero, firmado por Iván Márquez.

E: ¿Y que decía en ese panfleto?

Y: Que me daban 24 horas porque ellos ya  me habían citado un día antes para los tanques del agua que quedan hacía arriba de donde llega el agua acá al municipio de Puerto Rico para allá por los lados del Carmelo a las 6 de la tarde me citaron. Don de yo trabajaba los patrones no me dejaron ir me sacaron esa noche antes del municipio y cuando al otro día llegó el panfleto donde trabajaba diciendo que tenía que abandonar, me daban 24 horas para abandonar el municipio

E: ¿Conocía de ellos anteriormente?

Y: No tenía conocimiento antes de ellos.

E: ¿Con que acento hablaban?

Y: Buenos las personas que me manifestaron el panfleto simplemente me lo entregaron yo lo cogí lo leí y de igual manera pues.

E: ¿Ha sabido algo de ellos con posterioridad en estos tiempos después de eso?

Y: NO. no he sabido nada.

E: ¿Qué hiciste frente a este caso, cómo lo enfrentaste tuvo apoyo de la institucionalidad, organizaciones, redes de solidaridad y apoyo?

Y: No.

E: ¿No tuvo apoyo de la institucionalidad ni nada?

Y: No. 

E: ¿Conociste o has conocido casos ese tipo que hayan vivido personas LGBT?

Y: Si, si hay muchas de la misma comunidad mía si hay muchos casos de personas que han pasado digamos casos así donde han acabado han atentado no solamente con la vida de ellas sino con la vida de la familia, toda la familia.

E: ¿Por qué cree que paso eso en el territorio?

Y: Buen eso pasó  porque había mucho machismo, mucha homofobia, discriminación etc.

E: Si entonces mucha homofobia, mucha discriminación, machismo, violencia, manifiesta.

E: ¿Y conociste o has conocido caso de personas LGBT dadas por desaparecidas en el territorio, usted hoy estuvo cómo esta persona y mañana ve se desapareció no sabemos cómo dónde?

Y¨: En este municipio sí.

E: ¿Y quiénes eran, edad, rasgos físicos, orientación sexual?

Y: Se de 2 personas una se llamaba Carlos estamos hablando, él era mayor que yo, en estos momentos por ahí uno 48 años, el otro por ahí tiene unos 53, eran personas que comenzaron, fueron las primeras personas que se salieron del closet digamos así se dieron a conocer como personas LGBT de aquí del municipio el otro se llamaba, se hacía llamar Andrés digamos el nombre era Andrés le decían Carla el nombre de mujer era Carlina ellos fueron desaparecidos de acá del municipio hace mucho tiempo.

E: ¿Qué actor armado responsable, actor armado?

Y: la Teófilo Forero.

E: ¿Año de la desaparición circunstancia?

Y: Eso fue como en 2005.

E: ¿Desde entonces no sabe nada de ellos?

Y: No, o se nada y a familia lo buscó y los busco y aún siguen en eso que están de investigación por los desaparecidos.

E: ¿Conoces familiares o amistad que brinde esa información?

Y: En este  momentos  ellos ya no viven por acá en este municipio, muchos se han ido por el temor a la guerra del acá del municipio.

 
E: ¿Sientes que si no hubieras sido una persona lesbiana gay, bisexual o trans los hechos hubieran sido diferentes?

Y: Si.

E: ¿por qué?

Y: ¿por qué? Bueno sería una persona que estaría habitando en el municipio sería una persona que no me tocaría haberme desplazado para otro. Me ha tocado desplazarme 2 veces.

E: ¿En la actualidad hay violencia en contra de personas LGBT que sigan  ocurriendo en el territorio?

Y: Si, con la sociedad y también con personas de la misma administración municipal mucha discriminación.

E: ¿Quienes ejercen estas violencias?

Y: La administración, los grupos subversivos y la población como tal-

E: ¿Está involucrado algún actor armado?

Y: El frente de las FARC si los disidentes,

E: ¿Está  involucrado el estado, la  institucionalidad o algún funcionario público?


Y: La administración municipal, la misma población hasta gente del concejo municipal hemos recibido discriminación de parte de ellos.

E: ¿Sabe por qué motivos?

Y: Por el hecho de ser personas de la comunidad LGBT

Yudi Vamos a iniciar el punto 4º.  Evaluación del impacto reconstrucción del pasado:

E: ¿Cómo era tu vida ates de que sucedieran estas situaciones?

Y. Era una persona muy trabajadora, muy servicial, era una persona muy feliz, era una persona que muy solidaria, muy amigable. 


E: ¿Qué recuerdas que fuera relevante en esa comunidad antes de los hechos de violencia de la vereda barrio,  vereda, municipio, político, social, económico; qué recuerda que fuera relevante?

Y: Vivíamos en un ambiente tranquilo donde podíamos salir y compartir con muchas personas.


E: ¿Cómo era un día en tu vida cotidiana, qué hacías, ocupación, uso del tiempo libre?

Y: Yo trabajaba en un almacén y después que salía compartía amucho con mis amistades.

E: ¿Con quiénes vivías, cómo eran tus relaciones familiares, vecinales, comunales, cómo era?

Y. vivía con mi padre, mi madre y mis hermanos. La relación con mi familia en ese entonces era una relación pésima más que todo por mi padre porque mi padre era un empleado púbico y siempre me maltrataba físicamente y moralmente por mi condición e con las amistades había personas que me apoyaban y en la parte comunal pues siempre fui una persona que  me gané el respeto de las personas.

E: ¿Cómo era la vida y que hacían las personas LGBT allí ene se tiempo?

Y: En ese entonces éramos personas que, éramos muy reservado por el temor de que fuéramos insultados pro las demás personas, nos si nos ocultábamos de lo que erramos por el temor a muchas cosas.

E: ¿Cómo eran vistas las personas LGBT, cómo eran tratadas?

Y: En ese entonces nos miraban como bicho raro eran muy poquitas las personas que nos trataban bien e siempre nos amedrentaban nos insultaban; en el caso mío a mí me llagaron hasta tirar piedras cuando recién empecé la transformación me agredieron mucho.

E: ¿Alguna frase, como?

Y: Tantas, perra, gonorrea, buena para nada que no le da asco de lo que usted hace, bueno en fin.

E: ¿Las personas LGBT podían será libremente  en el espacios públicos?

Y: No, no teníamos esa dicha.
 
E: ¿Las personas LGBT se reunían, como interactuaban colectivamente, se reunían, actividad grupales, que tipo de actividades, comunitarias, artística, culturales, cómo se reunían en el pueblo tenían? 

Y: En el tiempo anterior no nos podíamos reunir porque discriminación en ese entonces éramos rechazadas pero en el 2016 hizo algo muy bonito que puedo resaltar la administración municipal nos apoyó para ir al primer encuentro cultural que se realizó en Cartagena del Chaira fue una oportunidad donde nos dimos a conocer como comunidad aquí en nuestro municipio muy incondicional con nosotros fue la alcaldía municipal, la gobernación y Caquetá diversa a quienes estamos altamente agradecida con ellos porque siempre hemos contado con un apoyo incondicional de parte de estos. 

E: ¿Cómo se relacionaban las personas LGBT con la institucionalidad en la época del conflicto? 

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Y: En ese entonces no había nada, nos discriminaban (Minuto 32:22) por el hecho de ser personas de los sectores LGBT,

E: ¿Sientes que la violencia afectó retrasó, detuvo o eliminó los procesos colectivos LGBT en el territorio?

Y: sí.

E: ¿Porque siente?

Y: En ese entonces no nos reuníamos no nos relacionábamos con nadie siempre manteníamos con temor que los grupos subversivos de pronto fueran a atentar con nosotros, también por la homofobia, transfobia que se vivía ene se entonces no había una organización.

E: ¿En lo personal cómo es tu relación familiar o con los vecinos o  comunales desde tu orientación sexual o identidad de género, cómo era esa relación con su familia con sus vecinos y con?

Y: Bueno con familia vuelve y lo recalco fue algo muy difícil la única que siempre superó eso fue mi madre porque con mi padre fue algo muy difícil muy crítico. Con mis vecinos e fue algo muy particular con ellos me los llevaba a muy bien siempre me di a respetar y con la  comunidad pues muchas personas del entorno me respetaban por lo que era y había otros que no faltaba por ahí el otro el grosero el patán.

E: ¿Cómo era tu vida afectiva, sentimental en lo personal?

Y: Bueno en lo afectiva e vivía digamos una vida con mucho remordimiento mucha tristeza a veces no solía dormir porque me daba miedo de muchas cosas por el hecho de ser así, yo a veces pensaba que me iban a venir a matar, bueno muchas cosas así se me pasaban por la mente.

E: ¿Qué planes tenías para tu vida antes de que sucediera eso?

Y: Siempre soñaba con ser una persona profesional estudiar comunicación social, pero a raíz del conflicto y todo esto de lo que he vivido pues se me quedaron los sueños estancados.

Iniciamos  con el punto 5º,  Evaluación de impactos después de los hechos:

E: ¿Cómo cambió tú vida después de ocurrido el hechos, cómo cambió?

Y: Mi vida cambió mucho pues tenía mucho pensado con migo, estudiar, capacitarme ser una comunicadora social e me afectó mucho e..

 E: ¿Cómo siente que estos hechos te hayan afectaron emocionalmente?

Y: ¿Sentimentalmente? a veces no podía dormir  llegue al término que quería acabar con mi vida porque vivía una vida  horrorosa, fatal.

E: ¿Tu salud se vio afectada  por el hecho victimizante?

Y: sí.

E: ¿Cómo qué?

Y: Me dieron, como uno pierde el uso de razón.

E: ¿Que cambió para usted?

Y: Bueno sentía miedo no me gustaba ver a nadie, a veces yo miraba que llegaba gente y yo quería atacar porque pues me atemorice mucho y la verdad cuando llegaba la noche sentía mucho miedo y me daban hasta ganas de llorar. 

E: ¿Qué perdidas personales familiares o digamos comunitarias tuviste?

Y: No, ni una.


E: ¿A quiénes mas afecto ese hecho que le pasó,  familiares, amigos, pareja?

Y: No, solamente me perjudicó a mí.


E: Cómo cambió tu vida tu situación económica, que tipo de trabajo desempañabas antes y después.

E: ¿Cuáles fueron las cosas que con mas dificultad afrontaste y si lograste resolver?

Y: Bueno, creo que lo mas difícil fue salir de acá del municipio y haber dejado a mi familia, nuevamente he vuelto con el paso del tiempo volví otra vez acá pero con temor con miedo, vuelvo por ratos y otra vez me regreso

E: ¿De qué manera logro afrontar eso?

Y: trabajando e capacitándome y siendo alguien en la vida para poder enfrentar rodo lo que me ha pasado.


E: ¿Cómo cambió su proyecto de vida en ese momento?

Y: ¿En ese tiempo?  Jum, fue un cambio muy radical y desafortunadamente difícil.

E: ¿Que sería necesario para lograr afrontar esas cosas difíciles?

Y: Yo creo Más capacitación, mas digamos el estado también como de la administración municipal tener en cuenta a los sectores LGBTI que hemos sido una ficha clave de discriminación y que nos tengan en cuenta también en diferentes actos lúdicos y pedagógico que tenga el estado tanto como el gobierno.

Y: Nuevamente.

E: Retomamos de nuevo la grabación. ¿Qué sería necesario para poder esas cosas difíciles?

Y: Bueno capacitaciones por parte del estado tener diferentes capacitaciones de actos pedagógico y allí poder tener nosotros como una salida, nosotros como comunidad LGBTI darnos a conocer y tener un proyecto de vida.

Punto 6. Evaluación del impacto del presente:

E: ¿Yudi qué piensa de lo sucedido?

Y: Bueno, ¿qué pienso? Yo pienso que nos debería tener en cuenta a aquellas personas que hemos sido víctimas del conflicto armado que podamos tener una mejor calidad de vida y le pedimos al gobierno y al estado que nos tengan en cuenta que no nos dejen allí como una estampilla. Que como sector LGBTI hemos sido discriminados, maltratados, ultrajados por la violencia. 


E: ¿Cómo es tu vida hoy después de lo sucedido?

Y: Bueno mi vida hoy es una vida totalmente diferente a la que llevaba años atrás, hoy es una vida mas agradable que vivo con e sin dificultad a la que viví años atrás, viví 2 desplazamientos, hoy es muy diferente hoy le doy gracias a dios por la oportunidad que tengo, he vuelto a ser una persona feliz.

E: ¿Qué has aprendido de todas esas experiencias?

Y: He aprendido que no debemos de tener rencor, que debemos e perdonar, que debemos de ser personas a pesar de lo que nos haya sucedido, a pesar de que muchas personas LGBTI hayan fallecido por el conflicto que debemos de perdonar y que también demos de amarnos y podamos salir adelante y vivir el día a día.

E: ¿Qué recomiendas que harías para que eso hechos no se repitan para la  próxima generación de paz, que recomendaciones haría?

Bueno yo recomendaría a las fuerzas armadas y a las diferentes denominaciones como grupos subversivos que no mas discriminación, bueno y al mismo estado, que nos tengan en cuenta en la implementación de políticas públicas bueno que siempre estemos allí, que no seamos algo ahí que no tengan como algo archivado que seamos personas que podamos salir a flote y que  podamos explotar esa actitudes que tenemos como comunidad LGBTI porque también somos seres humanos que podemos ser reconocidos a nivel nacional, departamental y a nivel mundial.

E: ¿Cuáles son tus proyecciones de vida ahora? 

Y: mis proyectos ahora es seguir estudiando y ser

E: Bueno retómanos  ¿Cuáles son tus proyecciones de vida ahora? 

Y: Ser jefe de enfermería.

E: ¿De todo esto que te  pasó que te gustaría o crees que es lo más importante que el país deba conocer y  de que manera?

Y: Lo que queremos, bueno lo que quiero resaltar acá es que el país tenga en cuenta que la comunidad LGBTI en ese entonces fuimos excluidas, que no nos excluyan más, que seamos personas que podamos salir adelante sin obstáculos y que no nos tengan mas allá como una ficha excluida ante la sociedad no, que seamos personas también transparente porque todos tenemos los mismos derechos.

E: ¿Después de lo sucedido has vueltos a recibir otro tipo de violencia por parte de los actores armados relacionados con tu orientación sexual e identidad y expresión de género diversa?

Y: No.

Vamos con el Punto 7. Relación con el sistema de justicia y reparación: 

E: ¿Yudi has denunciado o declarado de los hechos victimizante que has sufrido?

Y: Sí.

E: ¿Ha rendido declaración ante alguna entidad del ministerio público, procuraduría defensoría, personería?

Y: La personería.

E: ¿Actualmente estas registrado en el Registro Único de Víctimas?

Y: sí

E: ¿Has denunciado los hechos ante la fiscalía o un órgano judicial del estado?

Y: No. 

E: ¿Por qué?  

Y: Pues por temor miedo 

E: Pues te sentías con temor, miedo de 

Y: de que pudiera pasar algo

E: ¿has recibido acompañamiento de las instituciones estatales en materia de atención o reparación  o reparación?

Y: No.

E: ¿No has tenido una reparación simbólica, económica o administrativa?

Y: No.

E: ¿Cómo ha sido esa atención si en algún momento ha ido que la institucionalidad le brinde una reparación económica, simbólica, administrativa, cómo ha sido esa atención por parte de la entidad?

Y: Pues la atención no ha sido una atención bueno, a veces lo atienden a uno como dice el dicho a las  patadas, pero no he recibido una buena atención de parte de ellos no.

E: ¿En los casos de violencia que tu u otras personas LGBT han vivido, conoces de la existencia de condenas a los responsables de estos hechos ocurridos?

Y: No.

E: No conoces ninguna condena.

 Yudi vamos a entrar al punto 8. Cierre:

E: ¿Además de lo contado en caso de que seas incluida en los procesos para la JEP quieres que la JEP les pregunte a los victimarios  algo adicional a  lo que nos ha contado o quieres conocer sobre algún punto en particular?

Y: Yo le quiero preguntar a la JEP es porque e a las víctimas en ese entonces éramos desplazadas éramos personas discriminadas éramos personas violentadas en ese entonces que rico sería tener una información más completa sobre el caso.

E: ¿Consideras que aparte de las penas carcelarias hay alguna otra forma en que los responsables de estos hechos respondan o sean sancionado por lo sucedido y de que manera?

Y: Si obvio e gustaría que hubiera encarcelamiento, también pena de muerte e hubiera campañas de sensibilización y digamos que nos tengan en cuenta,

E: Que haya un tema de reconciliación

Y: Y, que hay un tema de reconciliación.

E: ¿Considera que los responsables de estos hechos pueden reparar a las víctimas por lo que le hicieron?

Y: sí

E: ¿De qué manera?

Y: Simbólica, administrativa y proyectos productivos.

E: ¿Además de lo contado  en caso de que la CEV escuche su testimonio que quiere que tengan en cuenta los y las comisionadas en el informe  que están haciendo?
Y: Bueno que nos tengan en cuenta como sectores LGBTI y que en ese entonces vivimos mucho lo que fue  la discriminación y violencia, queremos que nos tengan en cuenta.

E: ¿Qué cambia o que recomendaciones haría usted al estado y a la sociedad para que se reparen a las víctimas LGBT?

J: Política públicas, proyectos productivos, que podamos tener una vivienda digna también, bueno de todo un poquito, se me escapan los nombres se me van las.

E: ¿Hay algo que usted quiera agregar que no te hayamos preguntado? 

Y: No

 E: Bueno hemos finalizado la entrevista con Yudi Alejandra Papamija hoy 23 de septiembre el municipio Puerto Rico Caquetá

Y: Muchísimas  gracias.


 
 





